

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJČESKÝ
7 IK NA
DĚ

TÝDENNÍ POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB. By order of the President. A. S. BURLERSON, Postmaster General.
ZALOŽEN R. — ROČNÍK 47. OMAHA, NEBR., DNE 13. BŘEZNA (MARCH), 1918. ČÍSLO 34.

Teutoni jsou proti skandinávským zemím

BITEVNÍ LINIE NA VŠECH FRON- TÁCH JSOU POHOTOVY ČE- LITI MOCNÉMU NÁPORU

Očekává se, že Němci provedou silný nápor na americkou část linie. — Menší útoky teutonské naznačují, že velký úder nebu-
de dlouho odkládán. — Spojenci jsou připraveni.

Londýn, 11. března. — Němci pokračují ve svých patrolních ú-
točích podél celé západní fronty
ve Francii a Belgii a okolnost ta-
to, stejně jako značné zesílení je-
jích linií, naznačuje, že nejbliž-
ší doba, kdy branná síla spo-
jenců a americká armáda budou
mecený čelit útokům mnohem
vážnější povahy.
S ohledem na pevnost, s jakou
anglické, francouzské a americké
sbory čelily německým útokům v
posledních několika týdnech, a
na optimismus, který převládá ne-
jenom v hlavních stanech štáb-
ních, ale i mezi mužstvem v záko-
pech. Němci mohou počítati na
silný a houževnatý odpor, až od-
hodlají se k zahájení velkého své-
ho útoku.
V posledních osmačtyřiceti ho-
dinách na celé západní linii, od
Belgie až po švýcarské hranice,
Němci provedli množství men-
ších útoků, ale téměř všechny by-
ly odraženy dříve, než Teutonům
podarilo se dosáhnouti zákopů
spojenců. Kde pak Němci poda-
řilo se získati posice, jejich ú-
spěch neměl dlouhého trvání, ne-
boť vytlačeni byli v protiočích.
Všechny způsoby moderního
válčení, počínaje v to děbelské
přístroje bezohlednosti, které
Němci vynalezli, a nevyjímaje a-
ni tekutého ohně, zkusili Teutoni
proti Američanům, ale nikde ne-
příteli se nepodarilo prorazit
frontu, udržovanou sbory gene-
rála Pershinga. Naopak, Ameri-
čané při všech těchto útočích pro-
jevili ducha statečnosti a přes to,
že utrpěli jisté ztráty, dali ne-
příteli početně účinnost svých děl
a puškové ohně. Jedna věc by-
la patrna ve všech těchto pú-
télích, které byly svedeny v mezi-
zákopí, v pruhu pudy mezi ameri-
ckými a německými zákopy, a to,
že Němci neradi svádějí boje mu-
že proti mužům s Američany a ra-
ději vzdají se pudy, než by čelili
jejich prudkým bodákovým úto-
kům.
Vešle ve známost, že Němci
soustřeďují mužstvo i děla podél
americké části fronty, očividně v
přípravě velkého útoku podél vý-
seče u Toulou. V takovém utkání
americká vojska hrála by znač-
nou úlohu.
Jako ve Francii a Belgii, také
činnost podél celé bitevní fronty
v severní Itálii se zvyšuje a stej-
ně i zde patrolní utkání signali-
sují příchod vášnivých bojů. Ne-
pochybně po jarním tání nepřítel
pokouší se prorazit sílu cestu z hor-
ských krajů do planin Benátska
a překročit řeku Piave, což by
umožnilo jim spojení se severní-
mi armádami. Zde ale Italové
značně posílili byli anglickými a
francouzskými sbory a možno o-
čekávati boje neobyčejně prudké
za každou píď pudy.
Málo dalších informací došlo o-
hledně situace v Rusku, pokud se
týče Velkého Ruska, Malého Ru-
ska nebo Východní Sibíře. Zprá-
vy ze Švédska sdělují, že sbory
německé pěchoty a jízdy zapla-
vují Finsko, byvše vyložený v
bo z Alandských ostrovů. Kozá-
cký vůdce, generál Semenov, po-
kouší se zdati odpor bolševiků
podél trans-sibijské železnice ve
východní Sibíři.
Angličtí vzhodoplavci úspěšně
bombardovali velkou Daimlerovu
továrnu na motory ve Stuttgartě,
kde po nějakou dobu vyráběly se
ve velkém množství aeroplany a
aeroplanové motory. Muniční to-
várna a železniční stanice také

byly bombovány během útoku,
který proveden byl za denního
světla.
Stockholm, 11. března. — Oe-
kávané vylovení německého vo-
jska bylo provedeno, jak se ozna-
muje, v okolí Abo, finském pří-
stavišti proti Alandským ostrovům
a 100 mil západně od Helsingfor-
su. Německé branné sbory sestá-
vají z 2,000 pěšáků a oddílů jí-
zdy a dělostřelectva. Žádné úřed-
ní potvrzení této zprávy doposud
nedošlo.
Před tím bylo oznámeno, že asi
2,000 německých vojáků a 300
koní bylo vyloveno na Aland-
ských ostrovech z dvou něme-
ckých válečných lodí a z něko-
lik německých transportních lodí
zakotveno bylo v Eckeröe.
Londýn, 11. března. — Angli-
cká úřední zpráva, vydaná včera,
praví, že anglická vojska zají-
ala město Hit, 70 mil západně od
Bagdadu, na řece Eufratu, v Me-
sopotamii. V Palestině pak an-
glická vojska provedla všeobecný
postup na obou stranách Jerusa-
lem-Nablus cesty na frontě třiná-
cti mil v průměrné hloubce od
dvou do tří mil.
K chystané ofenzivě na italské
frontě.
Washington, D. C., 11. března.
— Vojevní pozorovatelé předpo-
vídají nový mocný nápor na italské
frontě a předpokládají jejich je-
sesilován zprávami z italských
pramenů o soustředění vojsk a
dělostřelectva za nepřátelskými
liniemi. Může to být německým
plánem, ale stejně může se jed-
nati o kamofláž a nemanění v spo-
jení z dánu, že taková ofenziva se
chystá. Ale jestliže nový nápor
proti Itálii se chystá, nebude to
proti obvyklým plánům německé
strategie. Němci v minulosti vždy
snažili se odstraňovati jednoho
nepřítele po druhém. Německý
válečný stroj vržen byl proti
Francii v naději, že tato bude
zdrvena dříve, než Rusko k boji
se připraví. Tento plán se nezda-
řil, ale zdařil se v případě Srbs-
ka, které bylo zdrveno, aby ote-
vřena byla cesta do Cařihradu. —
Německo chtělo úplně odstraniti
nebezpečí na Balkáně a prorazit
sílu cestu až do Řecka, ale také
zde nedošlo k úplnému zdrvu ně-
meckých plánů. Stejnou strategi-
gi demonstrovali Němci v přípa-
dě Rumánska, které zdrveno bylo
stejně rychle jako Srbsko. V Ru-
sku revoluce popřela příležitost
německým propagandistům vyko-
nati to, čeho nebylo možno docí-
liti armádám Hindenburgovým.
Západ a jih zůstává nepřemože-
ným — francouzská a italská
fronta. Je možné, že Německo,
považující Itálii za slabý bod v ře-
tězu spojenců, udeří tu plnou sí-
lou. Je možné, že Teutonům jed-
ná se o oklamání spojenců i v
tomto případě, ale nejlepší zá-
sadou je připravenost na všech
frontách.

FRANCOUZSKÁ VOJSKA SE STROJOVÝMI PUŠKAMI ODRAŽEJÍ ÚTOK



Francouzská strojová puška ukázala se velice účinnou zbraní při odražení německých útoků a způsobila útočníkům obrovské ztráty. Fotografie naše ukazuje francouzské vojáky, operující s jednou z takových pušek.

Němci nyní hrozí i skandinávským třem mocnostem

Teutoni ostře kritizují neutrální
země. — Kaiserův prapor vlaje
na Alandských ostrovech.

Londýn, 11. března. — Něme-
cké časopisy a známí publicisté,
jako hrabě Reventlow v Tages
Zeitungu, zahájili útoky na skan-
dinávské země. Z podobnosti
těchto článků je patrné, že jsou
řízeny jednou myslí, kterou je o-
čividně německá vláda.
V článku tohoto obviňují se
skandinávské země, že pomáhaly
spojencům a prohlašuje se, že z
toho důvodu nemohou očekávati
žádného sliutování od Německa.
Zdejší diplomaté jasně vidí přeci-
nu pro takové jednání. Německo
e chce učiniti z Finska menší něme-
cké království s kaiserovým sym-
nem jako panovníkem. S prin-
cem Osearem na trůně Alandské
ostrovy staly by se pro Německo
novým Helgoladem.
Tento záměr je ranou, namíře-
nou přímo proti Švédsku a v men-
ší míře i proti Dánsku a Norsku
a je v soulahu s prohlášením
kajsera, že baltické země trvale
mají být německé. Alandské o-
strovy geograficky jsou částí
Švédska jako Novofundlandsko
Kanady. Německá vlajka vlaje
nyni na všech veřejných budov-
ách na Alandských ostrovech a
má se všeobecně za to, že vypu-
zena být může jenom brannou
mocí.
Německé obvinění skandináv-
ských zemí z přátelství k spojen-
cům je ovšem bez jakéhokoliv
podkladu. Švédsko na opak by-
lo považováno za přátelský naklo-
něný Německu a mělo se za to, že
může připojit se k německé ali-
anci. Dánsko také nebylo pova-
žováno za příliš přátelské spojen-
cům. Německo očividně považuje
se za tak silné na severu, že ne-
musí pěstovati přátelství se skan-
dinávskými zeměmi a nepochybně
učiní si tu ku svému prospěchu
to, co za dobré uzná, aniž by se
ohlíželo na skandinávské země.

Co Amerika bude činiti s něme- ckými zajatci.

S americkou armádou ve Fran-
cii, 11. března. — S ohledem na
stále vzrůstající počtu amerického
vojska na frontě ve Francii vy-
stala otázka, co Amerika bude
činiti se zajatými Němci a budou-
li ponecháni ve Francii anebo do-
pravováni do Spojených Států.
Dle všeho doposud nedošlo v této
záležitosti k určitému rozhodnutí,
neboť dotazy u amerických dů-
stojníků nepřinesly žádné určité
informace. Poněvadž americká
vojska budou hráti důležitou roli
i v nadcházející ofenzivě na zá-
padní frontě, je možné, že značný
počet německých zajatců bude zís-
kán, stejně jako velké množství
získali jich Angličané v operacích
minulého roku. Dokud americká
armáda tvoří část francouzské
armády, všichni zajatci budou
k dispozici francouzskému
vysokému velení, ale až americká
vojska stanou se samostatnou ar-
mádou jako jsou vojska anglická
a francouzská, dispošice se zajat-
ci připadnou Američanům. Mnozí
mají za to, že zajatci tito měli by
být posláni do Ameriky. Jiní
prohlašují, že mohlo by jich bý-
ti použito k práci ve Francii.
Padá ale na váhu okolnost, že je-
nom malé procento Němců je o-
chetno pracovati, i když platí se
jim tři franky denně, čili dva-
násobně tolik, co francouzským
vojákům. Množství těchto něme-
ckých zajatců, zaptjčených Fran-
cií, pracuje pro americké vojsko
při konstrukčních pracích za bi-
tevními liniemi. Je možné, že i v
budoucnosti část německých za-
jatců, získaných Američany, při-
tí práci bude zaměstnána a jak-
é dispošice budou učiněny s o-
statními, zbývá doposud rozhod-
nouti.

Sekretář odboru váleky Baker nalé- zá se v Evropě

Provede inspekci hlavního ameri-
ckého stanu a bude konferovati
s vojenskými úředníky.

Francouzský přístav, 11. břez-
na. — Newton D. Baker, ameri-
cký sekretář váleky se štábem o
sedmi osobách přijel sem na ame-
rickém ohněném křižníku. Ame-
rická výprava uvítána byla na pi-
eru francouzským generálem, re-
přentující francouzskou armá-
du. Major generál Squier, zastu-
pující americkou armádu, admirál
Moreau, zastupující francouzské
válečné loďstvo a podadmirál
Wilson, reprezentující americké
válečné loďstvo, stejně jako mě-
šťanstva a zástupci městské rady
přivítali ho. Baker a jeho štáb zůsta-
li jenom několik hodin a odebrali
se do Paříže, kde očekávají bu-
dou generálem Pershingem, vy-
slancem Sharpem a zástupci fran-
couzské vlády. Sekretář Baker
zůstane několik dní v Paříži, kde
konferovati bude s prezidentem
Poincaréem a premierem Clemen-
cauem, načež navštíví americkou
armádu v poli.
Poslání sekretáře Bakera do E-
vropy je čistě vojenské a nikoliv
diplomatické a jedná se hlavně o
osobní inspekci amerických vo-
jenských zařízení a konference s
vojenskými veliteli.

Pět socialistických předáků v obžalobě.

Chicago, Ill., 11. března. — Vi-
ctor Berger, bývalý kongresník z
Wisconsinu, Adolph Germer, ná-
rodní sekretář socialistické stra-
ny, Irwin St. John Tucker, chi-
cagský socialista, J. Louis Eng-
dahl a William F. Kruse obžalo-
váni byli federální velkoprotou,
byvše obviněni z poškozování ver-
bování k vojsku, podporování ne-
loyality a poškozování vedení vá-
leky. Velkoprotou vynesla obžalobu
luned 2. února, ale teprve nyní
vše byla oznámena. Engdahl a
Kruse jsou redaktory socialisti-
ckých časopisů. Všichni sociali-
stičtí předáci jsou obviňováni, že
nepřestávali poukazovati na zlo
váleky, na nutnost její zastavení,
aniž by poskytlí uvážení ideálům,
za které válka je vedena. Vláda
nechává příliš se soudem s obža-
lovanými a doposud nebylo naří-
zeno ani jejich zatčení. Trest za
vín, jež se jim přisuzuje, že nej-
více \$10,000 pokuty anebo dvací-
tileté vězení. Berger je kandidá-
tem do spolkového senátu z Wis-
consinu a v těchto dnech právě o-
známil, že pracovati bude pro při-
jetí resoluce, nařizující presiden-
tu, aby navrhl válku vedoucímu
národnostem příměří a mírové vy-
jednání, bude-li zvolen. Senát-
ní volby ve Wisconsinu konají se
dne 2. dubna.

Roztržka mezi Trockým a Leninem.

Washington, D. C., 11. března.
— Oznámena resignace Leona
Troického, bolševického zahranič-
ního ministra, jež následovala
rychle po resignaci praporečka
Krylenka, bolševického vřehního
velitele ruských armád, považuje
se zde za potvrzení dřívějších ú-
věrných zpráv, že premier Niko-
laj Lenin nalézá se ve spojení s
Německem. Lenin mohl přinutiti
Troického, aby se vzdal úřadu, po-
něvadž se tento stavěl proti jeho
plánům. Lenin, dle docházejících
zpráv, pracuje vytrvale pro přijetí
německých podmínek mírových a
odstraňuje ty, kdož se proti to-
mu staví. Autority mají za to, že
odstup Troického a Krylenka po-
nechává volnou ruku Leninovi, a-
by jednal s Němci, neboť nepo-
chybně obklopí se takovými lid-
mi, kteří budou mu pomáhati v
dokonání zrady na ruském náro-
dě. Záchrana je jediné spatřová-
né v oznámeném hnutí socialisti-
ckých revolucionářů, kteří na nečá-
stné konferenci v Moskvě se roz-
hodli vrhnouti bolševickou vládu. —
Těmto očividně se podařilo získa-
ti pomoc kozáků, neboť současně
bylo sděleno, že velká kozácká ar-
máda organizuje se v Donském
distriktu.

Tornádo v Ohio.

Columbus, O., 11. března. — De-
set osob bylo usmrceno a velké
množství poraněno a za tisíce ma-
jetku zničeno tornádem, které se
přehnal přes severozápadní část
Ohio a postihlo zvláště Van Wert
okres, nalézající se na rozhraní
států Ohio a Indiana. Telegraf-
ní a telefonní spojení s většinou
míst bylo přerušeno a z toho dů-
vodu nebylo možno zjistiti dopo-
sud přesný rozsah ztrát. Nepo-
tvrzené zprávy udaly, že měste-
čka Holgate, Continental a Hal-
mer byla zničena.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ

Omaha a okolí: Neustálé.
Nebraska: Neustálé v pon-
dělí; tepleji ve východní části; v
úterý neustálé a studenější.

Ztráty amerického vojska ve Francii.

Washington, D. C., 11. března.
— Válečný odbor oznámil jména
patnácti usmrcených a čtyřiceti
raněných členů armády Pershing-
ovy ve Francii. Adresy jejich v
soulahu s novým nařízením ne-
byly udány. Mezi těžce zraně-
nými nalézá se také české jméno,
John Vomáčka.